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Kozlekedési dontések és hasznossag

Az utazas fogyasztoi dontés eredménye

A dontés valasztast jelent utazas-nem utazas, utazasi cél,
utazasi mod, id6épont stb.

A fogyaszto az elért hasznossag ,maximalasra torekszik
Csokkend hatarhaszon elve



Az utazas hasznossaga

e Rdéka és a vadasz

e Szarmaztatott (derived) jelleg

— ,joint consumption”, ,,csatolt fogyasztas”, a kereslet a
mogottes kereslettel egyidejlleg jelentkezik

— Haszon-hasznossag ,utility”
— A kozlekedési szolgaltatas igénybevétele
(,,fogyasztasa”) nem jar haszonnal, a haszon negativ

— Haszon az utazas révén lehetdve tett tevékenyseghbdl
szarmazik



— HT a tevékenységhbdbl szarmazé haszon
— HK az utazas (kozlekedés) haszna (negativ!)
— Osszesitett haszon H= H1 + H2

Abra
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— TU(x) + TU(y) = TTU(x)
— TU(x) x aru fogyasztasaval keletkez6 haszon

— TU(y) x aru fogyasztasahoz kapcsolddo kozlekedés
haszna (negativ)

— TTU(x) egy utazas haszna (hasznossaga) dsszesitve,
ezt veti egybe a fogyasztd a mas fogyasztasi
lehet6ségekkel elérhetd haszonnal

— Kovetkezmény: a kozlekedési kereslet
rugalmassaga nagyon valtozo



* Az utazas maga nem haszonnal, hanem
aldozattal jar, ezt koltsegnek is nevezhetjuk
(utaskoltség, felhasznaldi koltseg, users’ cost,
users’ input) (K,)

*H =H; + H, nem mdkodik, mert H; nem ismert

* Megoldas: a felhasznaloi koltseg valtozasat
szamitjuk, ami egyenlo a haszon valtozasaval

* Haszon novekedés= koltseg csokkenes
* Hasznossagi fuggveny = negativ el6jell
KOltségfluggveny

« Utility function - disutility function




Hasznaloi ktsg (Users’ cost)

4 eleme

* a helyvaltoztatas id6tartama (id6koltség),

* a helyvaltoztatas soran észlelt kortilmények altal
meghatarozott kényelmetlenségi érzés
(kényelmetlenségi koltség),

* aviselt baleseti kockazat (baleseti koltség).

* pénzbeli koltség (pl. viteldij, uthasznalati dij,
parkolasi dij, sajat gk. koltsége)

Osszesitése pénzértékben lehetséges




|dOkoltseg

ld6tartamok

* Gyaloglasiido

* Varakozasi ido

e Jarm(von toltott ido

Gyaloglasi ido:
» Atlagos gyaloglasi tavolsag x gyaloglasi
sebesseg
» Halozatsurliseg és a megallok
elhelyezése befolyasolja



Jarmdvon toltott ido
U,;; = v vonal | jarata iI-edik megallokozen
az utasok szama,
t,;i = menettartam a v vonal | jaratan az I-
edik megallokozon
2iUyji*tyji =TT,
TT,; = v vonal | jaratan keletkezett jarmuvon
toltott idd
2i2iUyji*tyji =TT,
T, = v vonalon felmerult jarmdvon toltott id6
Zv Zj Zi Uv,j,i * tv,j,i =TT
TT= osszes jarmuvon toltott ido



Varakozasi ido

M, s o = P utas megjelenesi idépontja S

megalloban
M, s 4 = p utas indulasi idGpontja s megallobol

Dwy s =My, sq -My s q

Dw, ; = p utas varakozasi i1deje s megalloban
ds 2p Dw, o =TW

TW = 0sszes utas varakozasi 1do



Kényelmetlenségi koltseg

détartamok sulyozasaval, vagy kozvetlenul
nénzertékben fejezhetd ki

détartamok sulyozasa révén képzett
(generalized) id6t kapunk



/sufoltsag

zsufoltsagi érzés
A

~ (il6helyek fele ~ 1 f6/m? ~ 5 f6/m? fér6helykihasznalds a jarmiben
foglalt



U.. ..
Buji= Fv']’l

v

By =férOhelykihasznalas v vonal | jarat
I-edik megallokozén

U,;; = utasszam v vonal | jaratnak i-edik
megallokozeén

F,;= a v vonal ] jaratan kozlekedd jarmi
ferohelye

Zv Zj Zi Uv,j,i * tv,j,i *Zﬁ (,Bv,j,i) =TTG



Varakozasi kényelmetlenség

N

Dy
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Dwy, ¢
DGw, s = [P f(Dy)

Az 0sszes képzett varakozasi 1d0

Y 2, DGw, ¢ = TGW



Atszallasok szama

Az atszallasi potidé k-szor atszalld utasok
szamara
I'Cx = Py * Zy,

Az 0sszes utas szamara.

TCG = ZPC,k * ZP,k
k



Képzett eljutasi id6 (generalized travel
time)

* Az id0 szamitasanal kifejezzik az
id6felhasznalas jellegét, valamint a
kdrilmények egyes tényezdit

* Az id6tartamok sulyozasaval oldhaté meg

— PI. zsufoltsag melletti utazasnal az id6t
felszorozzuk

— A szorzoszamnak azt kell kifejeznie, hogy
mennyivel nagyobb az aldozat, rétegspecifikus!

— alapja a ,willingness to pay”



Varakozasi idé ) Varakozasi w
az elso % diszkomfort
felszallaskor szorzo
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Gyaloglasi id6 sulyszamai 1

Gyal.| Ut. | szgk | busz |vonat| Metro
IdO | tav
2 2 | 218 1168|128 | 15
5 2.79 | 2.15]1.65| 1.93
10 3.37 | 259 1.99 | 2.33
20 407 | 3.13 | 24 | 2.82
2 10 | 1.72 | 149 | 1.14 | 1.33
5 22 191|146 | 1.71
10 2.66 2.3 | 1.77 | 2.08
20 3.21 | 2.78| 2.13| 2.5




Gyaloglasi id6 sulyszamai 2

Gyal. | Ut. | szgk | busz | vonat | metro
ido | tav
2 25 1.5 1.39 | 1.07 | 1.25
5 1.92 1.79 | 1.37| 1.6
10 232 | 216 | 1.65 | 1.94
20 2.8 26 | 1.99 | 2.34
2 100 | 1.22 | 1.26 | 0.97 | 1.13
5 1.57 | 1.61 | 1.24 | 1.45
10 1.89 | 1.95 | 149 | 1.75
20 2.28 235] 1.8 | 2.12




Varakozasi ido sulyozasa 1

Var..| Ut. | szgk |busz |vonat| Metro
IdO | tav
2 2 | 3.68 |257|251| 2.93
5 425 1297 | 2.9 3.38
10 473 |3.31|3.24| 3.77
20 5.28 [ 3.69|3.61| 4.2
2 | 10| 29 229|224 | 2.6
5 3.35 [ 2.64|258| 3.01
10 3.73 | 2.94| 2.88| 3.35
20 416 | 3.28 | 3.21| 3.74




Varakozasi ido sulyozasa 2

Var. | Ut. | szgk | busz |vonat| Metro
IdO | tav
2 | 25| 253 214|209 | 241
5 292 | 247|242 281
10 3.26 | 2.75|2.69| 3.13
20 3.63 | 3.07| 3 3.5
2 (100 206 [193|1.89| 2.2
5 2.38 | 223218 | 2.54
10 2.65 | 249|243 | 2.83
20 296 | 2.77|2.71] 3.16




Recommended crowding penalties for
passengers (p / min)

Leisure Business
Load factor |London| Non- |London| Non-
London London
70% Sit 0.2 0.17 2.4 0.7
80% Sit 0.4 0.35 4.7 1.3
90% Sit 0.8 0.52 9.2 1.9
100% Sit 1.1 0.70 13.7 2.5

100% Stand| 22.0 22.0 100.0 | 48.0
120% Stand| 26.4 26.4 120.0 | 50.5
140% Stand| 30.8 30.8 140.0 | 53,0




Informacio értéke

Valuation of bus service information levels
(pence per journey)

Information accuracy |Work Non-work
10 minute displays 3.0 1.9
5 minute displays 4.7 3.8
1 minute displays 6.5 5.1




Bus specific attribute - Value per trip

(pence)
Air conditioning at 20% extra fare 13
Wide entry/2 steps /
Wide entry/no steps 8
Ride — generally smooth 16
Ride — very smooth 27
Clean enough 11
Very clean 15
Driver friendly enough 15
Driver very friendly 32
Very safe 15
Reasonably safe 12




ld6ben kifejezett koltség atalakitasa pénzértékkeé

e |d6koltség: eltoltott idé (eljutasi idd) x id6
nénzértéke
* |d6 értéke fugg:

— Gazdasagi fejlettség, ar és bérszinvonal

— Egyén jellemzbit6l - utazok rétegezése, modellezés!

— Az id6felhasznalas jellegétdl fliggben (gyaloglas,
varakozas, utazas)

— Atlag és marginalis érték

— Preferencia vizsgalatok ,revealed preference”, ,stated
preference”)

— ,Willingness to pay”




Nem id6ben és nem pénzben
jelentkez6 elemek

Id6ben jelentkezd
elemek
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Hasznossagi fuggvények

o Kétféle valtozd

— A szolgaltatast jellemz6 tényez6k (pl. utazasi idé,
zsufoltsag, viteldij vagy Uzemeltetési koltség, parkolasi
dij)

— Attribdtum valtozo : az utazo szemeélyek olyan
jellemz6i, amelyek hatassal vannak arra, hogy a
hasznossagot befolyasold egyes tényezbket hogyan
értékelik

— Az attributum valtozo részben, vagy teljesen
helyettesithetd az utazokat rétegekre osztasaval, a

rétegképzés célja az adott ismérv szerint (kozel)
homogén csoportok létrehozasa



Az r utasrétegre vonatkozo hasznossagi fliggveny
U m,r — Cm,r T z ‘, ar,sz X m,sz
SZ

U, ,az m alternativa megfigyelt hasznossaga r
utasréteg szamara;

o az m alternativahoz tartozo konstans r
utasréteg esetén;

a, az sz szemponthoz (pl. utazasi id6) tartozo
egyutthato r utasréteg esetén;

X sz az sz szempont (pl. utazasi idG) valamilyen

szamszerd értéke m alternativa esetén.



Példa

Kozlekedési mod | Utazasi id6 Koltseg
(T) ora (C) Ft

Szemelygepkocsi 0,5 800

Személygepkocsi

tobben 0,75 400

(car pooling)

Busz 1,0 300

U(T,C,Y) = -T — 0,05C/Y

Y = havi jovedelem (ezer Ft)




A hasznaldi koltség alkalmazasa

e Kozlekedési dontések modellezése

e Kozlekedeési rendszerek, valtozatok értékelése,
o0sszehasonlitasa




Példa az értékelésre

Valto
zat | Gyaloglas|Varakozas|Utazas|Zsufoltsag
A 6 4 15 0,6
B 6 3 16 0,4
id6 alap- Vara- |Zsufoltsag [Zsufoltsag
Utasok| értéke |gyaloglas| kozas A B fo
Ul 1300 1,5 1,8 1,1 1 700
U2 1500 1,7 2 1,2 1,1 300

TU1A= (6x1,5+4x1,8+15x1,1)= 32,7
TU2A=(6x1,7+4x2+15x1,2)=36,2
TU1B= (6x1,5+3x1,8+16x1,0)= 30,4
TU2B= (6x1,7+3x2+16x1,1)= 33,8




Képzett/generalt utazasi id6
A Ul 32,7 U236,2

B Ul 30,4 U2 33,8

A 32,7x(1300/60)x700 + 36,2x(1500/60)x300
=708,5x700+905X300 =495850 +271500= 767350

B 30,4x(1300/60)x700 + 33,8x(1500/60)x300 =
658,7x700+845x300=461090+253500=714590

Kiilonbség B-A: 52760Ft ~52Ft/f6



